

El Baluarte

Subscription.—Sevilla: Un mes, 2 ptas.—
Un año, 20 ptas.—Provincia: Tres meses, 7/50
Ptas.—Un año, 25 ptas.—Pago adelantado.
Número atrasado, 25 céntimos de peseta

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 276

Sevilla—Jueves 3 de Diciembre de 1903

AÑO XXVII

Choque violento

No añadiremos un adjetivo más á los prodigados en la prensa á los contendientes que libraron batalla cruenta, de exterminio, de tendencias, llegando hasta el ensañamiento, disparándose golpes y mandobles, con verdadera crueldad propinados.

Moret, orador de la antigua escuela, produjo la admiración de la Cámara. Canalejas, tribuno á la moderna, causó el asombro de los que le escucharon, hasta el escalofrío de lo sublime. Dos colosales que se destrozaban y hacían añicos todo un pasado de culpas y errores, en que aparecía en forma siniestra, envuelta en sudarios de desventura y de muerte, la soberana y augusta figura de la patria, entregada en el ciclo que se abrió en 1875, y que, para desdicha de todos, aún no se ha cerrado, aunque está muy próxima á extinguirse.

La nave vetusta en que navegan, perdido el timonel, sin brújula ni guía, se anega rápidamente, por muy poderoso que sea el brazo que empuje el remo, y aunque los conocimientos de los tripulantes les pongan en conocimiento de que hay tierra cerca.

Los esfuerzos de inteligencia, desparrramados con arte sublime y con acentos de admirable sinceridad por el Sr. Canalejas, se embotan todos ante el irreductible *non possumus*, ante la espesa secular muralla de los obstáculos tradicionales, ante la majestad estoica de un sistema de privilegio, que por instinto tiene que rechazar ese inmenso bagaje que, de volcarse en nuestras leyes, eliminaría por completo esa potestad que hoy lo es todo en la mecánica del sistema.

¿A qué tratar de armonizar términos irreductibles? El yo soberano de un poder que se considera emanado del derecho divino, era incompatible con ese imperativo del jefe del radicalismo constitucional, y esa panacea admirable que nos ofrece para la cura del mal social, de la afección confeccional y de la dolencia política, tendrá que aguarlo ó renunciar á ejercer el poder de que tan optimista se ha manifestado en sus dos discursos. Frente á la expansión de su corazón y á la expresión de sus ideas, que admiramos, se había interpuesto la hábil dición del más dúctil y acomodaticio de nuestros políticos, llamando á somatén con un plan muy bien trazado, atacando al sentimiento á la vez que rendía á los atributos del poder constitucional todo lo que en el actual concierto le compete.

Pero en esa batalla en que el Gobierno permanece mudo espectador, por lo mismo que es un desahuciado que presencia en vida cómo le disputan la herencia los que se consideran por títulos distintos, pero con igual derecho, sus sucesores, nosotros no hemos perdido nada; antes al contrario, hemos ganado la batalla, y debemos recoger los beneficios de la jornada.

La querrela se la disputaban á título de ideas que han encarnado, que han cristalizado ya en la conciencia nacional, sin las cuales es imposible que vivamos mucho tiempo, y esas ideas son nuestras; los republicanos son en España sus únicos legítimos representantes, porque la forma de igualdad en el derecho y en el deber es la República, el gobierno único que la representa, garantizada por la democracia.

Fué un gran día para los oradores, pero en esa sesión solemne en que chocaron violentamente con todos los prodigios de un arte maravilloso y sublime el aferramiento á un sistema incompatible con la esencia de la idea, ha triunfado éste, mal que les pese, desde los mismos

escaños de los representantes de la monarquía, y quedando sentado, de modo imborrable, que si duran los obstáculos perece España, que ya no puede subsistir sino gobernándose á sí misma sin tuteladas, andadores, ni poderes que pugnen contra su soberanía.

A. A.

Murmuraciones

El emperador de Alemania está gravemente enfermo.
¡Vaya por Dios!

En Sevilla se están recogiendo firmas para solicitar del Gobierno que interponga su influencia para con el Jefe del Estado, y que éste use de su prerrogativa indultando á los reos de Don Benito de la mitad de la pena que le pide el señor Fiscal.

Este señor, ateniéndose á los hechos en consonancia con el espíritu de las leyes, ha solicitado que se les imponga á los criminales dos penas de muerte y algunos años de presidio.

Los sevillanos de quienes venimos hablando, poseídos de extrema conmiseración, impetran del Gobierno se les exima de una de las dos penas de muerte y de los años de presidio.

Basta, pues, con menos de la mitad. Queda, por tanto, reducida la petición á una pena de muerte simple.

El otro día—el pasado domingo—se celebraron elecciones en el distrito de Utrera-Marchena para nombrar un diputado provincial.

Presentábase, sin oposición por supuesto, un conservador llamado Mariano Ternero é Ybarra, y salió triunfante, él solo, nada menos que por 11,932 votos.

No llegaron á los 12,000 porque, por más que se estiró el censo de todos los pueblecillos, no lo daba.

Inútil creo decir que el diputado triunfante se presentará tan orondo y tan fresco á representar su distrito con 11,932 votos, todos ellos *Jediendo* a falsedad.

Estas son las personas respetables que forman la corporación provincial de Sevilla.

Han vuelto á casarse las liendres en el Congreso los señores Canalejas y Moret.

A la nación le importaba mucho conocer las opiniones particulares de dichos hombres públicos, porque las sementeras habían dicho que no brotarían si Moret y Canalejas no se ponían como los trapos, diplomática y políticamente habiando.

Efectivamente: dichos dos grandes hombres se hicieron cargo de la necesidad que teníamos todos los españoles de saber quién de los dos mentía más y con mayor elocuencia, y han correspondido como se esperaba.

Los cominitos los puso el cojo Romanones.

Quien andaba suelto y cojeando, y ya ha confesado que tiene jefe.

El señor Moret.

Quien únicamente tiene, por toda fortuna, una casa hipotecada, dos ternos viejos y una hermosa finca de campo en Ciudad Real.

¡Y su palabra, que es oro molido!

Los periódicos informadores anduvieron ayer á la zaga del señor cardinal Sancha, á quien tenemos la honra de albergar en Sevilla á cuenta y cargo del arzobispo de la diócesis.

Por ellos sabemos los nombres de la docena de señoras que estuvieron en el Palacio Arzobispal, en el Salón del trono, á besarle á su eminencia el anillo episcopal.

Por cierto que, mientras dichas señoras estaban celebrando ese acto de fidelidad católica, la Catedral de Toledo, ó sea la Catedral del tal Sancha, se hundía por la bóveda que cubre el coro.

Estas buenas señoras, y éstos buenos señores, que estuvieron representando ese acto, quizá con la buena intención de que fueran borrados de su haber algunas culpas ó pecados, se han llevado chasco.

Quien no tiene poder siquiera para sostener, mediante algunos trabajos de

albañilería, la Catedral de su diócesis, ¿qué va á hacer en diócesis extraña?
¡Vaya un papelito el que ha hecho el cardinal Sancha!

Y á propósito.

¡Qué buena ocasión, señor Sancha, ya que se encuentra en Sevilla, para abrir una suscripción para reconstruir la Catedral de Toledo!

Su eminencia, que tiene buenas tragaderas, puede ser el encargado de recolectar el dinero y llevarselo para allá.

¡Manos á la obra, que la ocasión es de perlas!

Las comedias presentadas en concurso á *El Liberal* suman doscientas setenta... ¡y la suma es regular!

Con que fueran regulares solamente la mitad, tenían ya nuestros cómicos materia para ensayar.

Mas las doscientas setenta, en cálculo prudencial, quedarán en cuatro ó cinco para aplaudir ó silbar.

El País de hoy dedica su fondo á equiparar los quilates de buena fe que poseen Moret y Canalejas.

Y hecha la cuenta... se queda sin ninguno.

No obstante, como al colega le diera en los oídos la música propagandista de D. José, exclama:

“Así, pues, apreciamos mucho más á Canalejas que á Moret; porque si bien nos lo debe todo, nada ha hecho en contra nuestra, excepto su apostasía, género de ofensa á que estamos muy habituados. ¡Como que las tres cuartas partes del alto personal de la monarquía se componen de exrepublicanos y exrevolucionarios!”

Comenzando por Villaverde y García Alix, y concluyendo por Celleruelo y demás comparsa de gaita gallega.

Ramiro de Maeztu dice hoy lo siguiente:

“...Grandmontagne me escribe privadamente en estos términos... “¡Qué cosas más tristes se me ocurren sobre la prensa liberal, sobre su debilidad y pobreza y sobre ese ambiente político... Gracias por su noble actitud, y déjalo ya todo. No vale la pena de sacrificarse en este medio tan... tan... ¡qué sé yo!... ¡Qué poquitos de deseos tengo de ir á Madrid! Si no fuera por mis obligaciones para con *La Prensa*, de Buenos Aires, creo que no iría... Para cuando termine las conferencias, me prometo no volver á ocuparme de otros intereses materiales que los míos; ¡que se hundan la exportación y el comercio!... Seamos amigos de Comillas y de los ministros; seamos más amigos de los peores ¡y que todo esto lo levante el Nuncio...”

Y Maeztu concluye con los comentarios siguientes:

“Estas frases no son sinceras. Grandmontagne es de aquellos hombres activos é inflexibles que, al perder la esperanza de que su virtud sirva para algo, la continúan practicando por deber... Pero al leerlas he sentido en la cara toda la vergüenza que echo de menos en los restantes españoles.”

¿En los restantes, sacando á usted? Distingamos, Ramiro.

Ni tanto ni tan dello, señor don Tello. Porque somos muchos con Grandmontagne.

Ahora bien, que somos muy humildes. Tenga usted fuerza de voluntad y apunte hacia los que tienen la culpa.

Un escritor muy ingenioso escribe en *El Globo*:

“Los suizos intentan celebrar un Congreso nacional contra la literatura pornográfica.”

¿Ven ustedes lo que hacen las escobas con el polvo? Lo levantan de un sitio para que se pose en otro. Pues el mismo efecto producen las medidas contra la pornografía.

Si es el juez el que se incauta de una colección, no hay escribiente ni alguacil de los juzgados que no lleve al día siguiente su librito ó su fotografía en el bolsillo. Si es el gobernador, al punto se desmoralizan las oficinas del gobierno civil.

Y así resulta que las tienen gratis los que no gastarían dinero por tenerlas.”

Yo sé de algunos que, cuando se enteran de que la policía tiene orden de *cahear* para apoderarse de las armas blancas y negras, ó sea de fuego, dicen á sus amigos:

¡Ahora tenemos ocasión de hacernos de un buen revólver por una copla.

Y se lo compran á la policía.

Que lo vende sin ninguna dificultad.

La Cobefia sin apuntador:

“El primer apunte de la compañía de la Sra. Cobefia desapareció ayer de Málaga sin despedirse y pretextando que había recibido un telegrama de Madrid, anunciando la gravísima enfermedad de su padre.”

Se asegura que el padre del apunte está bueno y sano.

Con la desaparición del primer apunte ha coincidido la fuga de una tal *Raquel*, muy conocida en los círculos galantes económicos.”

¡A ver el Tenorio galápago, quiero decir, de concha!

¡Qué vulgarote ha resultado!...

CARRASQUILLA.

Guillermo II

La enfermedad del emperador de Alemania no cede. No es tan leve como en un principio se dijo. Se habla de reposo absoluto, de curación larga y difícil, y los pesimistas dicen que por las salas del Schloß ha paseado aquel fantasma que aparece cuando un Hohenzollern está en peligro.

La enfermedad que de tal manera ha postrado al emperador se manifestó por vez primera en 1879, cuando el príncipe Guillermo estudiaba, por orden de su padre el príncipe imperial, en la Universidad de Bona. Bien por una predisposición especial, bien porque la continua agitación y el trabajo excesivo contribuyeran á exacerbar una dolencia que en sus primeros síntomas se manifestó benigna, lo cierto es que el príncipe enfermó del oído y que el doctor Wolbs prescribió un tratamiento adecuado, calificando de otitis el padecimiento.

El emperador y el príncipe imperial estuvieron en Bona junto á su nieto é hijo; éste se sometió al tratamiento que se le prescribiera. Pero su obediencia duró pocos días. Devorado ya en aquella época por la actividad que le devora y que hace que en un día entienda de mil asuntos distintos, dicte docenas de cartas, pronuncie dos ó tres discursos, asista á una inauguración, brinde en un banquete, redacte varios proyectos de decreto y trace el plan de uno ó muchos viajes, no se avino al régimen que se le había impuesto, al reposo que le era necesario.

Su dolencia le producía insomnios y pesadillas. En lugar de permanecer en la cama, levantábase y acababa la noche leyendo con ansia febril varias obras que trataban de diferentes materias. Por la mañana, al apuntar el día, cogía la escopeta y se encaminaba al Kotterwald en demanda de los gallos silvestres, por cuya caza siente una verdadera pasión.

Su juventud y su robustez parecieron domar la dolencia. Pero mal curada, continuó su obra de destrucción en silencio, y del oído pasó la invasión purulenta á la garganta. En 1888 se le hizo una primera operación que le dejó bastante aliviado, pero que no tuvo radical eficacia.

En la actualidad el mal se ha reproducido con alarmantes caracteres y ha sido precisa la operación.

Se advierte ahora que la operación no fué tan sencilla como se dijo, que el enfermo no la soportó tan bien como anunciaron los primeros boletines y se habla ya de un reposo absoluto bastante prolongado, de posibles recaídas, de una larga permanencia en un clima más templado que el de Alemania, el de Italia probablemente.

Para el tratamiento de la dolencia no

han querido comprometerse los dos médicos que asisten al emperador y han pedido informe á la Academia de Medicina, que será la que en definitiva lo prescriba.

Un periódico semioficioso de Alemania ha dicho hace dos días que la rapidez y seguridad de la curación dependerán, sin duda alguna, de la obediencia que muestre el Kaiser á las prescripciones facultativas. Si se somete por completo al plan curativo y se aviene á guardar el reposo que le es necesario, es probable que las recaídas no sean graves y que el trabajo de cicatrización adelante aprisa; pero en caso contrario son de temer complicaciones graves, una dolencia larga y dolorosa que puede degenerar en otra más temible todavía.

Los médicos han prohibido al emperador ocuparse en los asuntos públicos, hablar, comer manjares picantes y salados, someterse por una temporada á un régimen casi vegetal, con abstención de toda bebida alcohólica y de fumar ni un cigarrillo.

¿Hasta qué punto soportará régimen tan riguroso un hombre acostumbrado desde hace tantos años á mandar á sus súbditos, á intervenir en las decisiones de sus ministros, á trabajar con actividad devoradora durante más de diez horas diarias? ¿Sabrá dominar, á fuerza de voluntad, la energía de su temperamento? ¿Le habrá abatido bastante la dolencia que padece para que no sienta los ímpetus de la rebeldía contra una inacción que tan enojosa y molesta ha de serle? ¿Se resignará durante las largas horas de interminables semanas á callar, á no leer, á no pensar casi? Si su impaciencia ha de traducirse, como dicen los médicos, en una ó varias recaídas, pronto sabremos si Guillermo II obedece con tanta energía como manda.

MARCO POLO.

LA EMPRESA

Hay un este colectivo que todo lo hace, todo lo llena y todo lo puede. Es mas imperativo que la ley, más potente que el poder, más gobernante que el Gobierno. En él se cifra y compendian todo derecho, facultad, prerrogativa, exención, privilegio, monopolio. Es la Empresa.

La Empresa es un ser vago, impresionable, etéreo, inaprensible. Está en todas partes y en ninguna. Siempre se halla presente para la exigencia; siempre se disipa para la responsabilidad. Las leyes no le alcanzan; las sanciones no le llegan. Su ley es su fuero, sus pragmáticas su voluntad. Tiene derechos, no deberes. Todo se doblega ante su tiranía. La hoja no se mueve en el árbol sin su consentimiento. No tuvo más poder Augusto ni fué más despota Nerón. ¡Ay del que choque con él! ¡Ay del que pretenda irle á la mano!

Se llama Banco privilegiado y deserta su función de auxiliar del comercio; se constituye en agente del Fisco, dispone á su antojo de los ministros de Hacienda; inspira leyes en su beneficio; hace fracasar los proyectos que no le agradan; cierra las puertas del Parlamento; provoca crisis y las resuelve; es para el Estado prestamista usurario, se lucra con la ruina del Tesoro, lanza al comercio una enorme masa de moneda fiduciaria sin suficiente garantía, pone en peligro la fortuna y la subsistencia de todos, desacredita la moneda nacional y reparte á sus accionistas dividendos enormes, que crecen á medida que aumenta la miseria pública.

Se llama Trasatlántica y acapara el monopolio de los transportes oficiales y pone al Estado las cuentas del Gran Capitán, y lleva y trae á los soldados de Ultramar en condiciones que inspiran indignadas protestas, y arruina al comercio con la enormidad de los fletes, como ha demostrado Grandmontagne, y medra y se enriquecen con la ruina nacional y cobra del contribuyente por no hacer nada ocho millones de pesetas.

Se llama Tabacalera y adquiere el privilegio exclusivo de la pública intoxicación; vende á precios locos barreras de almacén y opone su voto á un cultivo que haría ricas provincias enteras arruinadas y empobrecidas.

Se llama Compañía de ferrocarriles y no cumple nunca las condiciones de su concesión, no observa ley ni reglamento, mata al comercio con disformes tarifas; pierde ó deteriora las mercancías que se le confían, trata al público como una manada de ovejas, despampana al verbo divino sin remordimiento ni responsabilidad, tiene á su sueldo á los primates de la po-

lítica y se aprovecha de los apuros del Erario para exigir la prórroga de un negocio que dice le arruina.

Se llama Compañía de tranvías y ocupa la vía pública, interrumpe la circulación, hace correr el rayo por las calles, poniendo la vida de los transeúntes á merced de los vaivenes de un a'ambre, atropella al *sursun corda*, no responde ni indemniza perjuicios, oprime á su personal obligándole á un trabajo abrumador, y cuando éste al fin se rebela, se niega á mermar en su favor sus pingües y cuantiosos beneficios.

Se llama Compañía de Río Tinto y establece en nuestro suelo una especie de Gibraltar económico, y ejerce en toda un región española el mero y mixto imperio y envenena el agua y el aire de una provincia entera, y condena á la esterilidad la comarca que circunda sus minas y á la expatriación á sus moradores, y el día en que aquellos desgraciados osan protestar, la responsabilidad de la gran hecatombe que se sigue, se disipa y desvanece en el viento con el humo de los fusiles.

Se llama Arrendataria de Cédulas ó de Consumos y esquila al rape al contribuyente cuya explotación le ha cedido el Estado como quien vende la lana de un rebaño; y se erige en poder público y dispone de un cuerpo organizado de agentes ejecutivos y juzga y condena y embarga y remata á su voluntad y albedrío.

Se llama periódico, periódico que vive del público, extraño á los intereses de partido y parra congraciarse con la opinión, la adula y lisonjea, halaga sus desvarios, ceta la verdad impopular, contribuye á precipitar al país en locos y temerarios empeños; cambia la representación según los caprichos de la moda y muda de ideas á medida de sus intereses y conveniencias del momento.

Donde quiera, es hoy la Empresa reina y señora. Por abrir mercados nos hicieron la guerra los Estados Unidos según declaración del difunto Mac Kinley. Los trusts americanos han hecho depender la paz del precio del azúcar. En los mostradores de la City se afilaron las uñas de la garra extendida sobre el Transvaal. La empresa ha ejercido una influencia decisiva en el robo de las Filipinas, en las conquistas del Tonkin y Madagascar, en la ocupación del Africa y en la aventura de la China.

Pero al menos en el extranjero ese imperio del espíritu es una mezcla de bien y de mal. Se origina de nación á nación los grandes atentados contra el derecho de gentes, y engendra dentro de cada una la opresión del pueblo trabajador; también, permite en cambio realizar obras portentosas cuya ejecución parece un sueño. Es lo que dice el Saccard de *L' Argent* en su magnífico panegírico de la especulación: enriquece ésta brutalmente á miserables intrigantes y empobrece á centenares de familias honradas; origina las catástrofes bursátiles con su negro cortejo de miserias, ruinas y suicidios, pero nunca sin ella se habrían acumulado los enormes capitales, únicos capaces de acometer y consumir las grandes cosas: nunca sin ella se habrían abierto istmos, horadado cordilleras, desecado marismas, roturado continentes, surcado el mar de vapores, cubierto el suelo por una intrincada red de telégrafos y ferrocarriles. Ella transformará la haz de la tierra y dará al cabo al hombre vencedor la posesión definitiva del globo.

Aquí, no. Aquí la Empresa, sin iniciativas, sin grandeza, sin horizontes, se limita á explotar, á expensas de los intereses públicos, menguados monopolios y deja que las riquezas naturales del país se esterilicen sin provecho. Aquí la Empresa es prestamista usurera, acaparadora; no productora ni fecunda.

Aquí la Empresa fomenta sus particulares conveniencias de todos. Y vive y engorda, como la sanguijuela, extrayendo vorazmente la última gota de la sangre que circula todavía por las venas de un pueblo anémico.

ALFREDO CALDERON.

¿TOS? Jarabe UTOR

EL TIEMPO

Escolástico hace los siguientes pronósticos para la quincena actual:

Del día 1 al 4 existe una borrasca, que se acentua en las costas del Cantábrico.

El día 3 el mínimo establecido en el golfo de León ya actúa sobre Barcelona y cae la niebla en Aragón, Castilla y Galicia, produciéndose escarchas y tiempo frío en lo general de las regiones.

El día 4, estableciéndose régimen del O. en Valencia, Badajoz y Salamanca, NE. en Santander y SE. en Murcia y el Mediterráneo, se pica este mar y se hacen nieblas en las cuencas del Duero y del Ebro, lloviznando en Aragón y Albalate.

El día 5 la depresión del Cantábrico establece régimen del NO., y anubarrándose el cielo reina el N. en Argelia, Lisboa, Castilla, el Moncayo, Santander, Galicia, Asturias y Ciudad Real.

El día 6 se sujeta la anterior depresión á otra proveniente del Canal de la Mancha y haciendo temporal en el golfo de Vizcaya, reina en el NE. en Sevilla, Granada, Santander, Huelva y Cádiz, y hay tendencia á llover al N., sin perjuicio de hacer frío y caer escarchas en la región central.

El día 7 la depresión de Ajaccio actúa sobre Barcelona, tendiendo á reaccionar sobre Argelia, y la lluvia se extiende á las regiones vecinas al Mediterráneo, estableciéndose régimen encontrado del N. y NE. en el centro.

El día 8 el mínimo de Terranova actúa sobre Italia y con oscilación al N. de la corriente del golfo, el viento es frío y las lloviznas se ensañan de lo general de la Península.

El 9, los núcleos perturbadores se hallarán en el mar del Norte y en el golfo de León, y seguirán registrándose algunas nieves y lluvias, principalmente en las provincias vascas, Aragón y Cataluña.

Continuará el descenso importante de temperatura.

El 11 se acercará al SO. de Portugal un centro de bajas presiones, y otro mínimo aparecerá en el Mediterráneo superior, ocasionando algunas lluvias, particularmente desde Portugal hasta las regiones centrales.

Del 12 al 13 imperará en la Península el buen tiempo.

El 14 se presentará por entre Madera y Marruecos una depresión, y otros mínimos se formarán en el Mediterráneo.

La influencia de estos centros de perturbación solamente se sentirá en Andalucía, Levante y Cataluña.

El 15 la depresión de Madera avanzará hacia el Estrecho y mar Ibérico, ocasionando lluvias en Andalucía y Levante, desde donde se propagarán algún tanto hasta el centro.

Administración Municipal

MONÁRQUICA

«Se ha confirmado la noticia de haber sido suspensos de empleo y sueldo por el señor Checa dos antiguos empleados municipales.

Parece que la medida se ha adoptado á virtud de denuncia de un teniente de alcalde, así como que el fundamento de ella es una irregularidad descubierta que puede ascender á muchos miles de pesetas.»

(El Progreso.)

La honrada gestión administrativa municipal de los Juliá, Ayala, Real, Amores, Checa y compañía conservadora, va á tener un final en perfecta armonía con sus comienzos.

Nuestros lectores recordarán que la administración municipal conservadora actual se inauguró con las filtraciones de la campaña sanitaria contra la peste bubónica de Oporto, y siguió chapoteando sobre el lodo que produjeron los aforos de la actual Empresa de consumos, el oneroso contrato de arriendo de la tarifa tercera, la célebre cabalgata histórica, el derribo de reses en la dehesa de Tablada, cuyos ingresos aún no han sido habidos, y los mil gatuperios por semana que se han cobijado bajo la manta protectora del caciquismo local imperante.

Pues bien; ahora resulta que todas aquellas monstruosidades administrativas son puras flores de lis, comparadas con el embuchado de pesos duros sustraídos de las arcas municipales.

No podemos precisar con detalles de precisión la cuantía del desfalco hecho al erario comunal; pero á juzgar por el pánico que existe entre los empleados de la Casa del pueblo, la morcilla que se ha atragantado es de descomunales dimensiones, por cuyo motivo los conspiradores de la política intrigan y cabildan con te-

són desmedido para echar tierra sobre la fosa que se ha abierto al putrefacto cadáver de la administración municipal del Sr. Checa; pero los vapores pútridos que exhala esa inmensa sepultura son tan intensos, que no hay variz que se acerque á ella sin que el cuerpo que la sostiene caiga desplomado.

Los liberales ortodoxos, mantenedores de la acusación contra esa repugnante defraudación municipal, están firmes en sus puestos y decididos á que se castigue á los prevaricadores y á sus cómplices.

Nada más justo.

Hace algunos meses, el depositario de los fondos de la Excm. Diputación estafó el erario de la provincia, y los conservadores, indignados, hicieron responsable, por negligencia, al ordenador de pagos, presidente de aquella corporación, que fué procesado y vilipendiado sin ninguna clase de consideraciones.

Hoy se descubre análogo delito cometido en perjuicio de las arcas del Municipio; nada, pues, más natural que los liberales exijan para el ordenador de pagos, presidente de esta corporación, una justa correspondencia.

Si la sentencia bíblica de ojo por ojo y diente por diente se cumple, seguramente tendremos procesado por negligente al señor Checa.

Ahora nos explicamos perfectamente por qué el trivio municipal señores Checa, Juliá y Ayala, mantenían con tanto empeño la exacción de los arbitrios de la tarifa tercera. Es natural.

Con la supresión de estos ingresos y con lo que se llevan ilegítimamente de las arcas municipales, no hay administración posible.

Últimos telegramas

CONGRESO

En el debate rectifica Canalejas. Lamenta la animosidad que le tiene Celleruelo, patentizando la pequeñez de éste interviniendo en el debate.

Censura los juicios de Moret contra Montero.

Dice que los ataques de Moret pueden quedarse para Romanones y Gasset, que aspiran á ser los benjamines de los partidos liberales y conservadores.

Niega que Montero rechace los radicalismos que él defiende.

Aceptará mis ideales sobre expropiación forzosa, beneficiosa para la sociedad.

Compara á Montero con Prim, Zorrilla, Rivero y Olózaga.

Ocupase del proyecto de administración local de Moret, y dice que le causa rubor hablar á la Cámara de procedimientos electorales.

Precisa hablarlo desde el ministerio de la Gobernación ó en la plaza pública.

Censura el proyecto de saneamiento de la moneda, que imposibilitará la reorganización del Ejército, Marina y Obras públicas.

Al Ejército no sirve que se le adelante lo preciso.

Hay que darle lo que demanden los tiempos.

Proclama la supresión de los consumos y de la redención á metálico del servicio militar.

Nuestro partido acepta todas las reformas sociales dentro del derecho civil.

Mantiene lo expuesto en otras ocasiones respecto de la cuestión religiosa.

Ocupase del Concordato y dice que jamás pidió que se prohibiera la enseñanza de la congregaciones.

Confía en que pronto gobernarán, no ambicionándolo por considerar el poder una carga.

Gobernaremos cuando acabe de descomponerse el partido conservador.

Gobernaremos con toda la amplitud de nuestro programa; de lo contrario, no.

Las leyes carecen de criterio, por faltarle norte al voto electoral en nuestras tornadizas voluntades.

Reorganizaremos la disciplina social, empleándola también contra los privilegiados por la fortuna.

Termina aplazando su discurso contra el gobierno.

Rectifica Moret, manteniendo sus juicios y exponiendo las contradicciones de Canalejas.

Declara no prestarse á ayudar á una crisis interin el gobierno no resuelva la cuestión de Hacienda, entendiendo que se sirve así el interés del país.

Rectifica Canalejas.

Romanones mantiene los puntos de su discurso.

Reconoce á Moret como jefe.

Lo propio hace Celleruelo, diciendo que Canalejas no es un sembrador, sino un detentador de ideas.

Se suspende el debate.

En la sesión de ayer en el Congreso Osma combatió los créditos de Marina.